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Анотація. Розглядається вплив емоційного вигоряння викладачів вищої школи сучасного українського суспільства на вибір ними 

стилю управління навчально-виховним процесом студентів. На основі результатів емпіричного дослідження виявлено, що емоцій-

не вигоряння викладачів вищої школи є чинником, який впливає на вибір ними переважно ліберального стилю управління на-

вчально-виховним процесом студентів. 
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Вступ. В Україні тривалий час має місце системна 

криза, йде війна, дуже повільно відбуваються бажані 

реформи, з якими громадяни пов’язують зміни на 

краще. Економічні негаразди виштовхують на повер-

хню багато соціальних проблем, які разом негативно 

впливають на емоційно-почуттєву сферу громадян, у 

тому числі й викладачів вищих навчальних закладів 

(ВНЗ) України. Крім цього, в цей час українське сус-

пільство перебуває в стані соціально-психічного на-

пруження, яке періодично наближається до початко-

вого (низького) рівня стану соціального психозу. На 

підґрунті цього в деяких викладачів ВНЗ виявляється 

байдуже ставлення до професійно-педагогічної діяль-

ності, що свідчить про перебіг у них емоційного виго-

ряння. Все це разом негативно впливає на якість їх 

професійної діяльності, однією зі складових якої є 

доцільний стиль управління навчально-виховним 

процесом студентів (НВПС). Тому її вивчення має 

важливе теоретичне і практичне значення.  

Короткий огляд публікацій за темою. Синдром 

вигоряння на сьогоднішній день уходить до Міжнаро-

дної класифікації хворіб (МКХ-10). У класифікаційній 

рубриці «Проблеми, пов’язані з труднощами подо-

лання життєвих ускладнень» його можна знайти під 

номером Z73.0. Згідно з визначенням ВООЗ (2001), 

«синдром вигоряння – це фізичне, емоційне чи моти-

ваційне виснаження, що характеризується порушен-

ням продуктивності праці й стомленістю, безсонням, 

зниженням імунітету, а також вживанням алкоголю та 

інших психоактивних речовин з метою отримання 

тимчасового полегшення, яке має тенденцію до роз-

витку фізіологічної залежності та (у багатьох випад-

ках) суїцидальної поведінки» [8, с. 360-362]. Цей син-

дром вивчала низка дослідників, серед яких В.В. Бой-

ко [2; 3], Н.Є. Водоп’янова [5], А. Ленґеле [7], В.Є. 

Орел [9]та ін. Емоційне вигоряння людей освітніх 

професій досліджували Т.В. Форманюк [17], Н.О. 

Чепелєва [18] та ін. Однак у цих та інших працях 

питання впливу емоційного вигоряння викладачів вищої 

школи сучасного українського суспільства на стиль 

управління ними навчально-виховним процесом студен-

тів не розглядалося. 

Разом з цим, на сьогодні праць, присвячених управ-

лінню навчально-виховним процесом у вищих навча-

льних закладах, збільшилося. Частина дослідників 

прямо вказує на провідне місце управління навчаль-

но-виховним процесом у підготовці фахівців нової 

генерації. Наприклад, А.М. Алексюк стверджує, що 

предметом педагогічної діяльності у вищій школі є уп-

равління процесом навчання, освіти й виховання студен-

тів, доцільна організація їх професійного розвитку [1].  

Вчений В.О. Якунін загалом розглядає навчання з по-

зицій системного підходу і теорії управління [19, с. 19-

52].  

Проте залежність стилю управління НВПС від емо-

ційного вигоряння викладачів вищої школи (ВВШ) су-

часного українського суспільства залишається не дос-

лідженою.  

Тому метою нашого наукового пошуку є виявлен-

ня та експериментальна перевірка впливу емоційного 

вигоряння викладачів вищої школи на вибір ними стилю 

управління навчально-виховним процесом студентів. 

Матеріали і методи. Ми спираємося на проведені 

нами дослідження чинників, які спричиняють розвиток 

емоційного вигоряння викладачів вищої школи, та його 

впливу на ефективність їх фахової діяльності [11-16]. 

За результатами вивчення праць В.В. Бойка [2; 3], 

Н.Є. Водоп’янової [5], А. Ленґеле [7],В.Є. Орела [9], 

Т.В. Форманюка [17], Н.О. Чепелєвої [18] та ін., нами 

виявлено різні підходи до тлумачення вигоряння: 

професійного, психологічного, емоційного тощо. На 

сьогодні також нема чіткого розмежування понять 

«синдром вигоряння», «психічне вигоряння», «профе-

сійне вигоряння», «емоційне вигоряння», «емоційне 

виснаження» та ін., їх ієрархічності, підпорядкованос-

ті тощо. А їхні тлумачення за сутністю й наслідками 

впливу часто подібні. 

Виходячи з цього, ми приєднуємося до думки В.В. 

Бойка, що емоційне вигоряння є первинним поняттям. 

Власне вчений розглядає структуру синдрому емоцій-

ного вигоряння як таку, що становить собою послідо-

вність перебігу трьох фаз: 1) напруження: переживан-

ня психотравмуючих обставин, незадоволеність со-

бою, «загнаність у клітку», тривогу і депресію; 2) 

резістенцію: неадекватний вибір емоційного реагу-

вання, емоційно-моральну дезорієнтацію, розширення 

сфери економії емоцій, редукцію професійних 

обов’язків; 3) виснаження: емоційний дефіцит, емо-

ційна відстороненість, особистісна відстороненість 

(деперсоналізацію), психосоматичні та психовегета-

тивні порушення. Дослідник виявив такі особистісні 

фактори розвитку синдрому емоційного вигоряння як 

схильність до: емоційної холодності, інтенсивного 

переживання негативних обставин у професійній 

діяльності, слабкої мотивації емоційної віддачі у про-

фесійній діяльності [2].  

Нами виявлено, що найпоширенішою класифікаці-

єю симптомів емоційного вигоряння є їх поділ на три 
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основні групи: психофізичні, соціально-психологічні 

й поведінкові [3].  

Загалом сучасній науці відомі три моделі «вигорян-

ня». Згідно з першою моделлю, «вигоряння»  стан 

фізичного та психічного виснаження, котрий викли-

каний тривалим перебуванням в емоційно переванта-

жених ситуаціях. Друга модель описує «вигоряння» 

як двомірний конструкт, який складається з емоційно-

го виснаження і деперсоналізації, що виявляється у 

зміні ставлення або до себе, або до оточуючих. Третя 

модель синдрому «вигоряння» належить американсь-

ким дослідникам К. Маслач і С. Джексон. Її розумі-

ють як синдром емоційного виснаження, деперсоналі-

зації та редукції особистісних досягнень [6, с. 360-

362]. 

Вивчення літературних джерел переконує, що пси-

холого-педагогічні аспекти управління викладачами 

вищої школи НВПС розглядали дослідники педагогі-

чної психології та педагогіки вищої школи, серед 

яких О.І. Власова [1; 4; 10 та ін.].  

Власне фахова діяльність ВВШ розгортається як 

реалізація ним певної сукупності функцій. Безпереч-

но, всі функції педагогічної діяльності органічно взаємо-

пов’язані, проте, на нашу думку, провідною є управлін-

ська функція, через котру заломлюються всі інші. На 

це вказує багато дослідників [1; 19 та ін.] та ін. Суттє-

вою особливістю функції управління є те, що ВВШ 

водночас має привчати студентів до самоуправління, 

тобто на певному етапі стосунків передавати їм час-

тину функцій керування самим собою.  

На думку Л.Г. Подоляк і В.І. Юрченко, до основ-

них функцій педагогічного управління відносять: 1) 

проективну функцію (визначення мети, завдань нав-

чання і виховання); 2) конструктивну функцію (роз-

робка методів, прийомів і засобів забезпечення на-

вчально-виховного процесу); 3) організаторську і 

регулятивну функції (практична організація навчаль-

но-виховного процесу); 4) комунікативну функцію 

(спілкування, взаємини між учасниками педагогічно-

го процесу); 5) оцінно-корегувальну функцію [10, с. 

132]. 

Однак нами виявлено, що всі функції, не залежно 

від того, як їх тлумачать дослідники, реалізуються у 

функціонально-процесуальному управлінні ВВШ 

навчально-виховним процесом студентів під час ви-

вчення певної навчальної дисципліни. І дійсно, щоб 

здійснювати управління НВПС навіть на рівні вивчення 

окремого предмета ВВШ має постійно збирати та аналі-

зувати його хід, діяльність студентів (учіння) і свою влас-

ну (реалізація інформаційної, діагностичної, рефлексив-

ної, гностичної та інших функцій); прогнозувати хід на-

вчально-виховного процесу при відповідному впливові 

(реалізація орієнтаційної, інформаційної, науково-

дослідної, прогностичної та інших функцій); проектувати 

заходи впливу щодо активізації та забезпечення ефектив-

ності навчально-виховного процесу студентів (реалізація 

проективної, конструктивної, цілепокладання, інструмен-

тальної, методичної та інших функцій); здійснення впли-

ву на навчально-виховний процес (реалізація навчальної, 

методичної, науково-дослідної, виховної, спонукальної, 

мобілізаційної, організаційної, комунікативної, корекцій-

ної та інших функцій); виявляти та оцінювати результати 

навчально-виховного процесу в певні проміжки часу 

(реалізація діагностичної та інформаційної функцій); 

здійснення корекції навчально-виховного процесу студе-

нтів (реалізація рефлексивної, корекційної, проективної, 

прогностичної, ілюстративної та інших функцій). 

У ході дослідження ми виявили, що важливою пси-

хологічною особливістю керування науково-

педагогічними працівниками НВПС є те, що воно 

виявляється як рефлексивне управління на всіх етапах 

його здійснення. Рефлексивні вміння полягають в 

аналізі й оцінюванні ВВШ своєї власної педагогічної 

діяльності, особистісних якостей, дій і вчинків, а також 

того, як він сприймається та оцінюється студентами. У 

нашому випадку психолого-педагогічні впливи, взає-

модію, контроль й оцінювання рефлексують як ВВШ, 

так і студенти. Таким чином, відбувається управління 

рефлексивним процесом у континуумі індивідуально-

групового суб’єкта.  

На синергійно-системній центральності управлін-

ської функції ґрунтується і головна ідея Болонського 

процесу. Тому важливим є вибір викладачем вищої 

школи доцільного стилю управління НВПС.  

Вважається, що стилем, який забезпечує ефективне 

управління навчально-виховним процесом студентів, 

є демократичний, і навпаки, неефективними – автори-

тарний і ліберальний. Наші дослідження свідчать, що 

досить ефективним є авторитарно-демократичний 

стиль управління.  

Для визначення впливу емоційного вигоряння ви-

кладачів вищої школи на вибір ними стилю управління 

навчально-виховним процесом студентів ми провели 

емпіричне дослідження в Національному університеті 

«Львівська політехніка». Для цього з числа ВВШ, за до-

помогою методики визначення «синдрому вигоряння» 

в професійній діяльності (варіант 2 для учителів, ви-

кладачів, тренерів, що адаптований Н.Є. Во-

доп’яновою) [5], ми відібрали 54 особи, в котрих було 

наявне емоційне вигоряння в межах нижче середнього, 

середнього, вище середнього, високого і дуже високого 

рівнів її вираження (контрольна група 1 (КГ1)), і 54 особи, в 

котрих емоційне вигоряння було на дуже низькому або 

низькому рівнях, що може вважатися нормою, тобто відсу-

тністю її впливу на стиль управління ними НВПС (контро-

льна група 2 (КГ2)).  

Для отримання більш точних результатів рівні роз-

витку і емоційного вигоряння ВВШ, і стилів управ-

ління ними НВПС ми визначили за семирівневою 

шкалою, виділивши в ній такі: дуже високий, висо-

кий, вище середнього, середній, нижче середнього, 

низький і дуже низький.  

Ми висунули гіпотезу, що емоційне вигоряння 

ВВШ сприяє вибору ними або авторитарного, або 

ліберального стилів управління НВПС.  

Далі за методикою «Оцінка стилю керівництва» 

(О.В. Козловська, А.Й. Романюк, В.І. Урунський) ми 

визначили у кожного ВВШ КГ1 і КГ2 рівні розвитку 

авторитарного, демократичного і ліберального стилів 

управління НВПС. 

Рівні розвитку і емоційного вигоряння ВВШ, і їх 

стилів управління НВПС визначаються через відпові-

дні коефіцієнти, котрі обчислюється за формулами 

[14].  

У дослідженні застосовані методи аналізу, синтезу, 

порівняння, абстрагування й групування, а також 
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кореляційного та багатофакторного регресивного 

аналізу.  

Результати та їх обговорення. На основі результатів 

дослідження нами встановлено, що емоційне вигоряння 

викладача вищої школи являє собою процес утрати 

ним позитивних емоцій, фізичної та інтелектуальної 

активності, емоційного контакту зі студентами, коле-

гами та іншими людьми й одночасно процес розвитку 

байдужості до їх проблем, емоційної холодності у 

стосунках з ними, ригідності, почувань утоми, спус-

тошеності, розчарованості, деформації особистісних 

властивостей та якостей. Разом з цим, емоційне виго-

ряння ВВШ виявляється як інтегрована єдність емо-

ційного виснаження, деперсоналізації та редукції 

особистісних досягнень.  

Так, емоційне виснаження ВВШ виявляється в 

утраті ними позитивних емоцій та емоційного контак-

ту зі студентами і колегами, у втомі, байдужості до їх 

проблем, емоційній холодності у стосунках з ними, 

ригідності, спустошеності, розчарованості, в появі 

негативних установок щодо професійної діяльності та 

життя загалом. 

Деперсоналізація ВВШ виявляється в деформації їх 

особистісних властивостей та якостей, стосунків, 

почуттів, установок, «Я–образу», мотивації, складо-

вих свідомості й самосвідомості тощо. 

Редукція особистісних досягнень ВВШ, передусім, 

виявляється в ревізії, переоцінці, переосмисленні 

своїх професійних досягнень і успіхів, життєвих цін-

ностей, установок, самої професії, доцільності її ви-

бору тощо, що призводить, зазвичай, до негативної 

оцінки самого себе, своєї професійної діяльності, 

досягнень та успіхів тощо.  

Під час дослідження нами виявлено, що ефектив-

ність управління ВВШ навчально-виховним процесом 

студентів залежить від доцільного застосування ним 

авторитарно-демократичного стилю управління. Це 

означає, що під час навчально-виховного процесу 

НПП має доцільно поєднувати авторитарний і демок-

ратичний стилі управління НВПС.  

Для реалізації завдань НВПС науково-педагогічний 

працівник повинен ефективно взаємодіяти зі студен-

тами і студентськими колективами, впливати на їхню 

поведінку, міжособистісні стосунки, взаємини в сту-

дентських групах, розв’язувати конфлікти тощо. Вла-

сне управління в системі «особистість-особистість» 

полягає в реалізації ВВШ конструктивної, регулятив-

ної, комунікативної та оцінно-корегувальної функцій, 

які забезпечують ефективний вплив на студентів з 

метою гарантованого виконання ними педагогічних 

завдань.  

Застосувавши методику визначення «синдрому виго-

ряння» в професійній діяльності (варіант 2 для учите-

лів, викладачів, тренерів, що адаптований Н.Є. Во-

доп’яновою) [5], ми виявили рівні емоційного виго-

ряння ВВШ КГ1 і КГ2. Власне за допомогою цієї мето-

дики визначено наявність у ВВШ КГ1 і КГ2 емоційного 

виснаження, деперсоналізації та редукції особистісних 

досягнень, а далі за відповідними формулами й емоційне 

вигоряння. Разом із попередньою застосували методику 

«Оцінки стилю керівництва» (О.В. Козловська, А.Й. 

Романюк, В.І. Урунський), за допомогою якої ми ви-

значили у кожного ВВШ КГ1 і КГ2 рівні розвитку 

авторитарного, демократичного і ліберального стилів 

управління НВПС. 

Аналіз свідчить, що емоційне вигоряння у ВВШ КГ1 

виявляється на дуже високому рівні – у 2 (3,6%) осіб, 

при цьому їм притаманний ліберальний стиль управ-

ління; на високому рівні розвитку – у 3 (5,5%) осіб, 

при цьому 2 ВВШ (66,7%) з них притаманний лібера-

льний стиль управління, а 1 ВВШ (33,3%) – авторита-

рний; на вище середнього рівні – у 8 (14,8%) осіб, при 

цьому 6 ВВШ (87,5%) з них притаманний ліберальний 

стиль управління, а 2 ВВШ (12,5%) – авторитарний; 

на середньому рівні розвитку – в 31 (57,6%) особи, 

при цьому 18 ВВШ (58,2%) з них притаманний лібе-

ральний стиль управління,7 ВВШ (22,5%) – авторита-

рний і 6 ВВШ (19,3%) – демократичний; на нижче 

середнього рівні розвитку – в 10 (18,5%) осіб, при 

цьому 2 ВВШ (20%) з них притаманний ліберальний 

стиль управління, 2 ВВШ (20%) – авторитарний, 1 

ВВШ (10%) – демократичний і 5 ВВШ (50%) – авто-

ритарно-демократичний.  

Отже, у ВВШ КГ1, які переживають емоційне вигорян-

ня, в цілому переважає ліберальний стиль управління (30 

(66,7%) осіб), авторитарний стиль управління харак-

терний для 12 (22,2%) осіб, демократичний – 7 (13%) 

осіб і авторитарно-демократичний – 5 (9,3) осіб. 

У цей самий час для ВВШ КГ2, емоційне вигоряння 

котрих, як ми вже зауважували, було лише на низькому (у 

45 (83,3%) осіб) і дуже низькому (у 9 (16,7%) осіб) рівнях 

вираження, притаманний авторитарно-демократичний 

стиль управління 27 (50%) особам, демократичний – 

14 (25,5%) особам, авторитарний – 8 (14,8%) особам, 

ліберальний – 5 (9,3%) особам. 

Таким чином, емоційне вигоряння ВВШ впливає на 

вибір ним переважно ліберального стилю управління 

НВПС.  

Далі нами здійснено кореляційний аналіз, унаслі-

док якого виявлений значущий негативний зв’язок 

між емоційним вигорянням і авторитарно-

демократичним стилем управління НВПС (rs=-0,569, 

ρ≤0,01), помірний негативний зв’язок між емоційним 

вигорянням і демократичним стилем управління 

НВПС (rs=-0,486, ρ≤0,01), помірний негативний 

зв’язок між емоційним вигорянням і авторитарним 

стилем управління НВПС (rs=0,456, ρ≤0,01), а також 

сильний позитивний зв’язок між емоційним вигорян-

ням і ліберальним (пасивним) стилем управління 

НВПС (rs=0,822, ρ≤0,01).  

Проте наявність кореляційного зв’язку між емоцій-

ним вигорянням і стилями управління НВПС є недоста-

тнім доказом того, що саме певний стиль управління 

впливає на неї. Для того, щоб перевірити, чи впливає 

емоційне вигоряння ВВШ на їх стиль управління 

НВПС, нами здійснений багатофакторний регресив-

ний аналіз. Обчислено коефіцієнт багатофакторної 

детермінації (R²), який дорівнює 0,237, що вказує на 

залежність вибору ВВШ стилю управління НВПС від 

їх емоційного вигоряння на 23,7%. Така відсоткова 

вага свідчить про те, що стиль управління НВПС викла-

дачів вищої школи суттєво залежить від їх емоційного 

вигоряння.  

Висновки. Емоційне вигоряння викладача вищої 

школи являє собою процес утрати ним позитивних 

емоцій, фізичної та інтелектуальної активності, емо-
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ційного контакту зі студентами, колегами та іншими 

людьми й одночасно процес розвитку байдужості до 

їх проблем, емоційної холодності у стосунках з ними, 

ригідності, почувань утоми, спустошеності, розчаро-

ваності, деформації особистісних властивостей та 

якостей. 

Викладачі вищої школи, управляючи навчально-

виховним процесом студентів, використовують авто-

ритарний, демократичний або ліберальний стиль уп-

равління чи комбінуючи їх. Виявлено, що найефекти-

внішим є авторитарно-демократичний стиль управ-

ління навчально-виховним процесом студентів.  

Підтвердилася та частина нашої гіпотези, котра 

вказує на те, що емоційне вигоряння викладачів вищої 

школи сучасного українського суспільства впливає на 

вибір ними переважно ліберального стилю управління 

НВПС.  

Подальших розвідок у даному напрямі потребу-

ють питання вибору викладачами вищої школи стилю 

управління навчально-виховним процесом студентів 

залежно від статі, рівня розвитку в них емоційного та 

соціального інтелекту, психоемоційної, пізнавальної 

та психокультурної депривації, в період життєвих 

криз тощо.  
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Влияние эмоционального выгорания педагогов высшей школы на их стиль управления 

Ю. М. Терлецкая 

Аннотация. Рассматривается влияние эмоционального выгорания преподавателей высшей школы современного украинского 

общества на выбор ими стиля управления учебно-воспитательным процессом студентов. Основываясь на результатах эмпириче-

ских исследований установлено, что эмоциональное выгорание преподавателей высших учебных заведений является фактором, 

который влияет на выбор ими главним образом либерального стиля управления учебно-воспитательным процессом студентов.  

 

The impact of the emotional burnout of high school teachers on their management style 

Y. M. Terletska 

Abstract. The impact of the emotional burnout of high school teachers of the modern Ukrainian society on their management style choice 

of the educational student process is revealed. On the basis of the empirical investigation results it was seen that the emotional burnout of 

high school teachers is the factor which mainly influences on their choice of liberal management style of the educational student process.  


